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UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI “ALDO MORO” 

 

VERBALE N. 12 DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO DEL GIORNO 

23/07/2019  

                                                       

Il giorno 23/07/2019 alle ore 9,00 nell’Aula “A. Ciccarone”, a seguito di regolare convocazio-

ne si è riunito il Consiglio del Dipartimento di Scienze del Suolo, della Pianta e degli Alimenti 

per discutere e deliberare sui seguenti punti all’ordine del giorno:  

1. Comunicazioni  

DIDATTICA 

2. Convenzione Quadro tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro (Diparti-

menti DiSSPA e DiSAAT) e Libera Associazione Mediterranea Tecnici in Agri-

coltura - L.A.ME.T.A: nomina componente Comitato di Gestione (art. 5 Con-

venzione) 

3. Varie ed eventuali didattica 

AMMINISTRAZIONE 

4. Convenzioni: adempimenti (seguito riunione del 18.07.2019) 

PERSONALE 

5. Proposta nominativi componenti della Commissione giudicatrice della proce-

dura per il reclutamento di n. 1 ricercatore a tempo determinato, ai sensi 

dell’art. 24, comma 3 - lettera b), della legge n. 240/2010, per il settore con-

corsuale 07/E1 – Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scien-

tifico-disciplinare AGR/07 – Genetica Agraria (codice selezione R 2591/2019) 

6. Proposta nominativi componenti della Commissione giudicatrice della proce-

dura per il reclutamento di n. 1 posto di professore universitario di II fascia, 

ai sensi dell’art. 18, comma 1, della legge n. 240/2010, per il settore concor-

suale 07/E1 – Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifi-
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co-disciplinare AGR/13 – Chimica Agraria (codice selezione PA 2533/2019) 

Sono presenti, assenti giustificati o assenti ingiustificati: 

 P AG A 

Professori di I Fascia  

1. Caponio Francesco  x 

2. de Lillo Enrico x 

3. Faretra Francesco x 

4. Gallitelli Donato  x 

5. Ippolito Antonio x 

6. Miano Teodoro x 

7. Ricciardi Luigi x 

8. Savino Vito Nicola  x 

Professori di II Fascia 

9. Amenduni Mario   x 

10. Brunetti Gennaro  x 

11. Crecchio Carmine x 

12. D’Orazio Valeria x 

13. De Angelis Maria x 

14. Faccia Michele x 

15. Ferrara Giuseppe   x 

16. Gambacorta Giuseppe x 

17. Loffredo Elisabetta x 

18. Minervini Fabio x 

19. Montemurro Cinzia x 

20. Nigro Franco  x 

21. Pasqualone Antonella x 

22. Pavan Stefano x 

23. Pizzigallo Maria  x 

24. Porcelli Francesco x 

25. Provenzano Maria Rosaria   x 

26. Rizzello Carlo Giuseppe x 

27. Simeone Rosanna x 

28. Stellacci Anna Maria x 

29. Tarasco Eustachio  x 

Ricercatori a tempo determinato e indeterminato  

30. Addante Rocco x 

31. Bruno Giovanni Luigi x 
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 P AG A 

32. Calasso Maria x 

33. Centoducati Gerardo   x 

34. Cocozza Claudio x 

35. De Giovanni Claudio x 

36. De Miccolis Angelini Rita Milvia x 

37. Di Franco Alessandra  x 

38. Filannino Pasquale x 

39. Gallotta Alessandra  x 

40. Gattullo Concetta Eliana  x 

41. Giampetruzzi Annalisa   x 

42. Losciale Pasquale  x 

43. Mascia Tiziana  x 

44. Nigro Domenica  x 

45. Palasciano Marino  x 

46. Paradiso Vito Michele   x 

47. Pollastro Stefania x 

48. Pontonio Erica x 

49. Spagnuolo Matteo x 

50. Summo Carmine x 

51. Terzano Roberto  x 

Rappresentanti del Personale tecnico amministrativo, collaboratori ed esperti lin-
guistici 

52. Baltieri Antonio  x 

53. Bari Giuseppe x 

54. Borracci Pietro x 

55. Carella Nicola   x 

56. Mangini Giacomo  x 

57. Martinelli Fara x 

Rappresentanti dei Dottorandi 

58. Roseti Vincenzo   x 

59. Vacca Mirco x 

Rappresentanti degli Studenti 

60. Andrade Hector Paul   x 

61. Antonacci Vito x 

62. Caliandro Pietro   x 

63. De Tommaso Chiara   x 

64. Di Leo Susanna   x 
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 P AG A 

65. Di Rella Antonella x 

66. Labianca Lidia x 

67. Laghetti Letizia   x 

68. Pulino Enrica   x 

69. Zito Francesca   x 

Partecipa alla seduta il Coordinatore dott.ssa Anna Spallini, che funge anche da Segretario 

Verbalizzante e la Responsabile della U.O. Servizi Generali, Logistica e Supporto Informatico, 

Sig.ra Maria Laraspata, con funzioni di supporto alla verbalizzazione. 

Assume la presidenza il Direttore, prof. Luigi Ricciardi che, dopo aver constatato la presenza 

del numero legale, alle ore 09,15 dichiara aperta la seduta. 

La dott.ssa Fara Martinelli, rappresentante del personale tecnico amministrativo e Responsa-

bile della U.O. Didattica e Servizi agli Studenti del Dipartimento, fornisce, ove necessario, 

puntuale supporto istruttorio alle deliberazioni del Consiglio. 

Si passa a discutere i punti all’O.d.G. 

1. Comunicazioni  

Non vi sono comunicazioni da parte del Presidente.  

DIDATTICA 

2. Convenzione Quadro tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro (Dipartimenti 

DiSSPA e DiSAAT) e Libera Associazione Mediterranea Tecnici in Agricoltura - 

L.A.ME.T.A: nomina componente Comitato di Gestione (art. 5 Convenzione) 

Il Presidente introduce l’argomento riferendo che la Direzione Offerta Formativa e Servizi agli 

studenti - U.O. Convenzioni per la Didattica, con nota prot. n. 49540 del 26.06.2019, ha co-

municato l’avvenuta approvazione, da parte del Senato Accademico della Convenzione qua-

dro tra l’Università degli Studi di Bari (Dipartimenti DiSSPA e DiSAAT) e la Libera Associazio-

ne Mediterranea Tecnici in Agricoltura - L.A.ME.T.A. e invitato i Dipartimenti a designare il 

proprio rappresentante, ai fini della costituzione del Comitato di Gestione, previsto dall’art. 5 

del suddetto Accordo. 

Il Presidente, quindi, legge i compiti che tale Comitato deve assolvere ed invita il Consiglio ad 

individuare il proprio rappresentante. 
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Il Consiglio, dopo breve discussione, visto quanto riferito dal Presidente in premessa, consi-

derate le tematiche oggetto dell’accordo in questione, all’unanimità, delibera di designare il 

dott. Matteo Spagnuolo quale componente del su citato Comitato di Gestione in rappresen-

tanza del Dipartimento. 

3. Varie ed eventuali didattica 

Chiede ed ottiene la parola la dott.ssa S. Pollastro per segnalare la necessità di individuare 

un docente che svolga attività di tutorato di Chimica nell’ambito delle attività previste per la 

preparazione al test di accesso per il Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie Alimentari, e di 

predisporre il test di lingua Inglese per le prove di simulazione del suddetto test. 

Il dott. C. Cocozza dichiara la propria disponibilità a svolgere l’attività di tutorato di Chimica. 

Il Consiglio prende atto. 

Il Consiglio, inoltre, delibera di chiedere alla dott.ssa S. Christopher, esperto linguistico pres-

so il Dipartimento, di predisporre il test di lingua Inglese per le prove di simulazione del test 

di accesso al Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie Alimentari. 

 

Dopo aver discusso gli argomenti riguardanti la didattica, si allontanano dall’aula i rappresen-

tanti degli studenti. 

AMMINISTRAZIONE 

4. Convenzioni: adempimenti (seguito riunione del 18.07.2019) 

Il Presidente dichiara che si rende necessario ritirare il punto in epigrafe per ulteriori appro-

fondimenti dell’argomento. 

Il Consiglio prende atto. 

 

Dopo aver discusso gli argomenti riguardanti l’Amministrazione, si allontana dall’aula il rap-

presentante dei dottorandi. 

Si allontanano dall’aula giustificandosi i dottori C. Cocozza, M. Spagnuolo e il Sig. G. Mangini. 

PERSONALE 

5. Proposta nominativi componenti della Commissione giudicatrice della procedura 

per il reclutamento di n. 1 ricercatore a tempo determinato, ai sensi dell’art. 24, 
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comma 3 - lettera b), della legge n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 

– Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifico-disciplinare 

AGR/07 – Genetica Agraria (codice selezione R 2591/2019) 

Il Presidente introduce l’argomento riferendo che la Direzione Risorse Umane – Sezione Ser-

vizi al Personale (U.O. Procedure concorsuali), con nota del 12.07.2019 prot. n. 53960, ha 

avanzato la richiesta di individuazione da parte del Dipartimento dei nominativi dei professori 

ordinari e/o associati, ai fini della composizione della Commissione giudicatrice della proce-

dura di selezione per la copertura di: n. 1 posto di ricercatore a tempo determinato, ai sensi 

dell’art. 24 – comma 3 – lettera b) della Legge n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 

– Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifico disciplinare AGR/07 – Ge-

netica Agraria (codice selezione R 2591/2019). 

Il Presidente, poi, precisa che il termine per la presentazione delle domande di partecipazio-

ne è scaduto in data 22.07.2019 e ricorda che, in ottemperanza a quanto disposto dall’art. 7 

del “Regolamento di Ateneo per il reclutamento dei ricercatori con contratto a tempo deter-

minato” di cui al D.R. n. 2454 del 24.05.2019, i nominativi dei componenti, in numero di tre, 

designati dal Consiglio della Struttura proponente, devono essere individuati nel seguente 

modo: almeno due appartenenti al ruolo dei professori ordinari e almeno due non apparte-

nenti ai ruoli dell’Università di Bari. Inoltre, l’individuazione dei componenti avviene mediante 

estrazione a sorte da una rosa di almeno otto professori che devono appartenere al settore 

scientifico-disciplinare oggetto della valutazione o, in mancanza, ai settori scientifico-

disciplinari affini, oltre che essere in possesso di una elevata qualificazione scientifica attesta-

ta secondo i criteri di produttività scientifica previsti dalla normativa vigente per la costitu-

zione delle commissioni di concorso per professori di prima e seconda fascia. La composizio-

ne della Commissione deve garantire un adeguato equilibrio di genere. 

Il Presidente, successivamente, ricorda che per l’argomento in oggetto partecipano alla vota-

zione professori di I e II fascia e i ricercatori e invita il Consiglio a definire, secondo quanto 

indicato in precedenza, la lista di otto professori di ruolo di I fascia e II fascia in possesso dei 
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requisiti richiesti, dalla quale bisognerà estrarre i tre nominativi dei componenti effettivi e i 

tre dei componenti supplenti. 

Il Consiglio, dopo aver accertato, attraverso i dati disponibili sul sito del MIUR-ANS e nelle 

banche dati WoS o Scopus, il possesso della qualificazione scientifica richiesta, all’unanimità 

degli aventi diritto al voto, definisce la seguente lista di professori di ruolo di I e II fascia tutti 

incardinati nel settore scientifico-disciplinare AGR/07 – Genetica Agraria. 

1) Frusciante Luigi - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Napoli Federico II 

(commissario ASN 2018) 

2) Lanteri Sergio - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Torino (commissario 

ASN 2016)  

3) Lo Piero Angela Roberta - professore associato presso l’Università degli Studi di Catania 

(in possesso dell’abilitazione per la I fascia) 

4) Lotti Concetta - professore associato presso l’Università degli Studi di Foggia (in possesso 

dell’abilitazione per la I fascia) 

5) Lucchin Margherita - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Padova (in pos-

sesso dei requisiti come da dichiarazione allegata) 

6) Pagnotta Mario - professore associato presso l’Università della Tuscia di Viterbo (in pos-

sesso dell’abilitazione per la I fascia) 

7) Pezzotti Mario - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Verona (commissa-

rio ASN 2016) 

8) Ricciardi Luigi - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (in 

possesso dei requisiti come da dichiarazione allegata) 

Il Presidente, verificato l’esito della votazione, dichiara la suddetta lista approvata dal Consi-

glio.   

Vengono, quindi, predisposti 8 biglietti, uno per ognuno dei su indicati nominativi, che, ripie-  
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gati, vengono posti in una scatola per effettuare l’estrazione 

Il Presidente, poi, invita la dott.ssa F. Martinelli a procedere all’estrazione di tre dei suddetti 

biglietti che riportano i nominativi dei professori Pagnotta Mario, Ricciardi Luigi, Pezzotti Ma-

rio. Il Presidente, verificato che l’esito dell’estrazione non garantisce il rispetto delle previsio-

ni regolamentari e, cioè, che almeno un professore sia di genere femminile, dichiara i primi 

due docenti estratti quali componenti effettivi la Commissione giudicatrice e procede con 

l’estrazione di un ulteriore biglietto che riporta il nominativo della professoressa Lucchin Mar-

gherita. Il Presidente, pertanto, verificato che l’esito dell’ulteriore estrazione garantisce il ri-

spetto delle previsioni regolamentari, e, cioè, che la terna comprenda almeno due professori 

ordinari, almeno due professori esterni all’Ateneo, almeno un professore di genere femminile, 

dichiara i professori Pagnotta Mario, Ricciardi Luigi e Lucchin Margherita designati quali com-

ponenti effettivi la Commissione giudicatrice della procedura di selezione per la copertura di 

n. 1 posto di ricercatore a tempo determinato, ai sensi dell’art. 24 – comma 3 – lettera b) 

della Legge n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 –Chimica agraria, Genetica agraria 

e pedologia, settore scientifico disciplinare AGR/07 – Genetica Agraria (codice selezione R 

2591/2019). 

Il Presidente, successivamente, invita la dott.ssa F. Martinelli a procedere ad una seconda 

estrazione di tre dei restanti cinque biglietti. Essi riportano i nominativi dei professori Lanteri 

Sergio, Lo Piero Angela Roberta e Pezzotti Mario. Il Presidente, verificato che l’esito 

dell’estrazione garantisce il rispetto delle previsioni regolamentari e, cioè, che la terna com-

prenda almeno due professori ordinari, almeno due professori esterni all’Ateneo, almeno un 

professore di genere femminile, dichiara i predetti docenti designati quali componenti sup-

plenti la Commissione giudicatrice della procedura di selezione per la copertura di n. 1 posto 

di ricercatore a tempo determinato, ai sensi dell’art. 24 – comma 3 – lettera b) della Legge 

n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 –Chimica agraria, Genetica agraria e pedolo-

gia, settore scientifico disciplinare AGR/07 – Genetica Agraria (codice selezione R 

2591/2019). 
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6. Proposta nominativi componenti della Commissione giudicatrice della procedura 

per il reclutamento di n. 1 posto di professore universitario di II fascia, ai sensi 

dell’art. 18, comma 1, della legge n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 

– Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifico-disciplinare 

AGR/13 – Chimica Agraria (codice selezione PA 2533/2019)  

Il Presidente introduce l’argomento riferendo che la Direzione Risorse Umane – Sezione Ser-

vizi al Personale (U.O. Procedure concorsuali), con nota del 02.07.2019 prot. n. 50961, ha 

avanzato la richiesta di individuazione da parte del Dipartimento dei nominativi dei professori 

ordinari e/o associati, ai fini della composizione della Commissione giudicatrice della proce-

dura di selezione per la copertura di n. 1 posto di professore universitario di II fascia, ai sensi 

dell’art. 18, comma 1, della Legge n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 – Chimica 

agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifico disciplinare AGR/13 – Chimica Agra-

ria (codice selezione PA 2533/2019). 

Il Presidente, poi, precisa che il termine per la presentazione delle domande di partecipazio-

ne è scaduto in data 22.07.2019 e ricorda che, in ottemperanza a quanto disposto dall’art. 5, 

comma 1 e 2, del vigente “Regolamento per la chiamata dei professori di ruolo ai sensi degli 

artt. 18 e 24 della Legge del 30/12/2010, n. 240”, i nominativi dei componenti, in numero di 

tre, designati dal Consiglio della Struttura proponente, devono essere individuati tra i profes-

sori di ruolo di I fascia inquadrati nel corrispondente settore concorsuale e/o nel relativo set-

tore scientifico-disciplinare a concorso o di ruolo equivalente se appartenenti ad Atenei non 

nazionali, oltre che essere in possesso di una elevata qualificazione scientifica comprovata 

sulla base dei requisiti stabiliti per la partecipazione, quale commissario, alle procedure della 

Abilitazione Scientifica Nazionale (A.S.N.). Solo uno di essi può appartenere ai ruoli 

dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro. L’individuazione dei componenti avviene median-

te estrazione a sorte da una rosa di almeno otto professori. La composizione della Commis-

sione deve garantire un adeguato equilibrio di genere. 

Il Presidente, successivamente, ricorda che per l’argomento in oggetto partecipano alla vota- 
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zione i professori di I e di II fascia e invita il Consiglio a definire, secondo quanto indicato in 

precedenza, la lista degli otto professori di ruolo di I fascia in possesso dei requisiti richiesti, 

dalla quale bisognerà estrarre i tre nominativi dei componenti effettivi e i tre dei componenti 

supplenti. 

Sono presenti n. 20 professori di I e di II fascia su n. 29 aventi diritto. 

Il Consiglio, dopo breve discussione, all’unanimità degli aventi diritto, ritiene che i compo-

nenti la Commissione debbano essere individuati tra i docenti incardinati nel settore scientifi-

co-disciplinare oggetto della selezione e, dopo aver accertato, attraverso i dati disponibili sul 

sito del MIUR-ANS e nelle banche dati WoS o Scopus, il possesso della qualificazione scienti-

fica richiesta, rilevato che tra i docenti in possesso dei requisiti richiesti nel Dipartimento e 

nell’Ateneo di Bari vi è solo un solo professore di I fascia nel settore AGR/13 e che, al fine di 

garantire il rispetto delle norme in materia di incompatibilità e conflitto di interessi, è oppor-

tuno non considerarlo ai fini della composizione della Commissione, definisce la seguente li-

sta di professori di ruolo di I fascia tutti incardinati nel settore scientifico-disciplinare AGR/13 

– Chimica Agraria: 

1) Adani Fabrizio - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Milano 

2) Ajmone Marsan Franco - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Torino 

(commissario ASN 2018) 

3) Celi Luisella Roberta - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Torino (ASN 

2018) 

4) Ciavatta Claudio - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Bologna (commis-

sario ASN 2016) 

5) Conte Pellegrino - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Palermo (commis-

sario ASN 2018) 

6) Gigliotti Giovanni - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Perugia (commis-

sario ASN 2016) 
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7) Nardi Serenella - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Padova  

8) Rao Maria Antonietta - professore ordinario presso l’Università degli Studi di Napoli Federi-

co II 

Il Consiglio, poi, sempre all’unanimità degli aventi diritto al voto, designa i professori C. Cia-

vatta e S. Nardi e A.Verzera quali componenti interni. 

Il Presidente, verificato che la votazione ha ottenuto n. 20 voti favorevoli che costituiscono la 

maggioranza assoluta dei 29 professori di I e di II fascia aventi diritto al voto, dichiara la 

suddetta lista approvata dal Consiglio. 

Vengono, quindi, predisposti 8 biglietti, uno per ognuno dei su indicati nominativi, che, ripie-

gati, vengono posti in una scatola per effettuare l’estrazione 

Il Presidente, poi, invita la dott.ssa F. Martinelli a procedere all’estrazione di tre dei suddetti 

biglietti che riportano i nominativi dei professori Conte Pellegrino, Ajmone Marsan Franco, 

Nardi Serenella. Il Presidente, verificato che l’esito dell’estrazione garantisce il rispetto delle 

previsioni regolamentari e, cioè, che almeno un professore sia di genere femminile, dichiara i 

professori Conte Pellegrino, Ajmone Marsan Franco, Nardi Serenella designati quali compo-

nenti effettivi la Commissione giudicatrice della procedura di selezione per la copertura di n. 

1 posto di II fascia, ai sensi dell’art. 18, comma 1, della Legge n. 240/2010, per il settore 

concorsuale 07/E1 –Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifico discipli-

nare AGR/13 – Chimica Agraria (codice selezione PA 2533/2019). 

Il Presidente, successivamente, invita la dott.ssa F. Martinelli a procedere ad una seconda 

estrazione di tre dei restanti cinque biglietti che, ripiegati, vengono posti nuovamente in una 

scatola per effettuare l’estrazione. Essi riportano i nominativi dei professori Ciavatta Claudio, 

Rao Maria Antonietta e Gigliotti Giovanni. Il Presidente, verificato che l’esito dell’estrazione 

garantisce il rispetto delle previsioni regolamentari e, cioè, che la terna comprenda almeno 

due professori ordinari, almeno due professori esterni all’Ateneo, almeno un professore di 

genere femminile, dichiara i predetti docenti designati quali componenti supplenti la Com-
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missione giudicatrice della procedura di selezione per la copertura di n. 1 posto di II fascia, ai 

sensi dell’art. 18, comma 1, della Legge n. 240/2010, per il settore concorsuale 07/E1 –

Chimica agraria, Genetica agraria e pedologia, settore scientifico disciplinare AGR/13 – Chi-

mica Agraria (codice selezione PA 2533/2019). 

 

La riunione termina alle ore 10,15. 

Il presente verbale è stato letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell'art. n. 3, comma 2, del D.lgs. n. 39 

del 1993 

 

 

Il Coordinatore Il Presidente 

f.to Dott.ssa Anna Spallini f.to Prof. Luigi Ricciardi 

  


